Le 20/05/02
Exercices de Révision 4/4
Classe  Tle STI

Exercice n°1 : 

[image: image1.jpg]En traversant une plaque de verre teinté, un rayon
lumineux perd 23 % de son intensité lumineuse.

1° Soit I, I'intensit¢ d’un rayon a son entrée dans la
plaque de verre et I, son intensité a sa sortie.
Exprimer I, en fonction de ;.

2° On superpose 7 plaques de verre identiques ; on note
I, Iintensité du rayon a la sortie de la n'*™ plaque.

a) Exprimer I, en fonction de I, .

b) Quelle est la nature de la suite (I,)? Préciser le
premier terme et la raison ; en déduire I'expression de I,
en fonction de I,.

¢) Préciser, en le justifiant, le sens de variation de la
suite (I,,).

3° Quelle est I'intensité initiale I, d’'un rayon lumineux
dont I'intensité apres avoir traversé 4 plaques est égale a
157

4° Calculer le nombre minimum de plaques qu’un rayon
doit avoir traversé pour que son intensité sortante soit
inférieure ou égale au quart de son intensité entrante.




Exercice n°2 : 
[image: image2.jpg]PROBLEME (11 points)

A. Soit g la fonction de la variable réelle x définie

sur 10, + oo[ par

g()=2x2+1-1Inx.

1° Etudier les variations de g sur 10, + wo[. On ne

demande pas les limites de g en 0 et en + oo0.

2° Déduire du 1° le signe de g (x) pour tout nombre réel

x de 10, + oo[.

B. Soit f la fonction de la variable réelle x définie sur

10, + oo[ par f(x) = Zx+g

On désigne par C la courbe représentative de f dans le

plan muni du repére orthonormal (O ; 7, j); on prendra

comme unité graphique 2 cm.

1° @) Déterminer lim f(x). Que peut-on en déduire
x 0

pour la courbe C?

b) Déterminer lim f(x).

x—+a
2° a) Montrer que pour tout nombre réel x de
10, + o[, f'(x) = g( %) . En déduire le signe de /"' (x) sur

10, + oof.

b) Déduire du a) le tableau de variation de f.

3° @) Montrer que la courbe C admet la droite A
d’équation y = 2x comme asymptote.

b) Etudier la position relative de C et A pour tout
nombre réel x de ]0, + oo[.

¢) Déterminer I'abscisse du point A de C en lequel la
tangente T a C est parallele a A.

4° a) Montrer que la courbe C coupe I’axe des abscisses

; : : o D
en un point B dont I’abscisse x, appartient a 2l

b) Donner un encadrement de x, d’amplitude 10 3.

5° Construire T, A et C aprés avoir déterminé les

coordonnées de quelques points avec une calculatrice

programmable.

C. Soit E I'ensemble des points M du plan dont les

coordonnées (x, y) sont telles que :
Isx<eet2x<y<f(x).

1° Hachurer E sur la figure.

2° Calculer l'aire de E en cm?.




Exercice n°3 : 

[image: image3.jpg]1. Résoudre I'équation différentielle : 4y” +y=0.
2. Déterminer la solution particuliére de cette équation différentielle vérifiant :

f(n)=.3
f'(n):—%

3. Montrer que cette solution fvérifie, pour tout x réel :

f(x)=2cos (g - g)

4.Résoudre dans I'ensemble des nombres réels I'équation d'inconnue x:
f(x)=1; en donner les solutions appartenant & l'intervalle [0 ; 4.





Exercice n°4 : 
[image: image4.jpg]Un professeur organise un tournoi de football entre des équipes d’éleves de
Seconde et des équipes d’éléves de Premiére. Voici les résultats des 8 matchs
joués le premier jour du tournoi.

Equipe de Seconde | Equipe de Premiére
1¢" match 2 buts 1 but
2 match 2 buts 0 but
3¢ match 3 buts 3 buts
4° match 1 but 3 buts
5 match 0 but 1 but
6€ match 0 but 0 but
7¢ match 1 but 4 buts
8° match 3 buts 2 buts

On choisit un match au hasard parmi les huit matchs du premier jour du
tournoi ; tous les matchs ont la méme probabilité d’étre choisis.

1. a. Montrer que la probabilité p; qu'aucun but n'ait été marqué au cours de ce

match est égale a 1§ 2

b. Quelle est la probabilité p, que le match soit nul (c'est-a-dire que chaque
équipe ait marqué le méme nombre de buts) ?

2. Pour chaque match, on calcule la différence entre les nombres de buts mar-
qués par les deux équipes, de fagon a trouver un nombre positif ou nul.

On définit ainsi une variable aléatoire X. Par exemple, pour le 5° match, la
valeur de X est égale a 1 et pour le 8% match, elle est aussi égale a 1.

a. Donner les quatre valeurs possibles de X.

b. Déterminer la loi de probabilité de X.

c. Calculer 'espérance mathématique de X.




Exercice n°5 : 
[image: image5.jpg]1. On considére une suite arithmétique (u,) de premier terme u, égal a 2 et de
raison — 1.

a. Calculer uy et up.

b. Déterminer u,, en fonction de n, en déduire uys.

_(n+HEd-m
=S

2. On considére la suite (v,,) définie par v,= e!n avec ne N.

a. Calculer v, v4 et v,. Démontrer que la suite (v,) est une suite géométrique
dont on déterminera la raison g.

b. Déterminer v,, en fonction de n.

c.Onpose S,=ug+ Uy +...+U,. Démontrer que S,

3. a. En utilisant le résultat de la question 1. c., calculer P =vyxvyx...xV,.
b. Déterminer la valeur de n pour laquelle P,=e~ 88







Exercice n°6 : 
[image: image6.jpg]Les parties C et D étant indépendantes I'une de l'autre, le candidat pourra les
traiter dans I'ordre qui lui convient.
Partie A
1. Factoriser le polynéme - x2 + 6x + 16.
2. Résoudre dans R I'inéquation suivante : — x2 + 6x + 16>0.

Partie B
Soit fla fonction définie sur I'intervalle ]-2 ; 8[ par:

f(x)=In [11—6 (—x2+6x+ 16)]

Sur le graphique suivant sont tracées la courbe C, représentative de la fonction
fetla droite A d’équation x=3. Les unités graphiques sont 2 cm sur I'axe des
abscisses et 4 cm sur I'axe des ordonnées.
1. a. Quels sont les signes, sur l'intervalle -2 : 8[,de x +2 etde —x+8 ?
b. Vérifier que, sur cet intervalle, f(x) s'écrit aussi :
In(x+2)+In(-x+8)-In16.
2. a. Montrer que la dérivée f’ de la fonction f est définie, sur lintervalle
1-2; 8[, par: . _ox+6
T (x+2)(—x+8)’

b. Il semble que, sur la représentation graphique, la courbe C admette un som-
met d'abscisse 3. Le démontrer.




[image: image7.jpg]c. Tracer, sur la feuille-réponse jointe, la tangente & C au point d’abscisse 3.
3. a. Déterminer par le calcul  lim  f(x).
b. Calculer IimB f(x). X¥=2

x—
c. Interpréter géométriquement ces résultats et compléter le graphique donné
ci-dessous.

4. Etablir le tableau de variations de la fonction fsur Fintervalle 1-2; 8[.

5. Retrouver, par le calcul, les coordonnées des points d'intersection de la
courbe C avec I'axe des abscisses.

Partie C

Sur le graphique donné ci-aprés, la droite A d’équation x =3 semble étre un axe
de symeétrie de la courbe C. L'objet de cette partie est de montrer que tout point
de la courbe C a un symétrique par rapport & la droite A, qui appartient lui aussi &
la courbe C. On rappelle que deux points, situés sur une perpendiculaire & une
droite D, sont symétriques par rapport a D lorsque leur milieu appartient & D.

Pour tout réel x de lintervalle |- 2 ; 8[, on considére le point M de la courbe C
de coordonnées (x ; f(x)). Soit M’ le point du plan de coordonnées
(6-x; f(x)).

1. Montrer que les points M et M” sont symétriques par rapport a la droite A.

2. Montrer que le point M” appartient & la courbe C. On pourra démontrer que
f(6-x)=f(x).





[image: image8.jpg]Partie D
Lobjet de cette partie est le calcul d’'une aire.

1. Hachurer, sur le graphique, la partie du plan limitée par la courbe C et I'axe
des abscisses.

2. Soit F la fonction définie sur l'intervalle ]—2 ; 8[ par:
F(X)=(x+2)In(x+2)+(x-8)In(-~x+8)-2x-xIn16.

Montrer que F est une primitive de f.

3. a. Calculer j: f(x) dx.

b. Exprimer le résultat sous la forme aln2+ b, ol a et b sont des nombres
entiers a déterminer.

4. En déduire la valeur exacte de I'aire o, exprimée en cm2, de la partie hachu-
rée.
En donner une valeur approchée & 10~2 prés par défaut.




Exercice n°7 :
[image: image9.jpg]On considére le polynéme de la variable réelle x :
P(x)=(2x+1)(x2-1).

Il peut aussi s’écrire :
P(x)=2x3+x2-2x-1.

1. a. Résoudre dans R I'équation : P(x)=0.

b. Résoudre dans R I'inéquation : P(x)<0.

2. Résoudre chacune des équations suivantes sur l'intervalle indiqué :

a.2(ntH3+(Int)2—-(2Int)—1=0 sur]0; +oo[

(In désigne la fonction logarithme népérien) ;

b.2et+1-2e " t-e"2!=0 sur

~ Remarque : On pourra effectuer le changement d’inconnue Int=x pour

a.et ef=x pourb..




Exercice n°8 :
[image: image10.jpg]Partie A - Etude de fonction
On considére la fonction fdéfinie sur lintervalle [—1 ; + [ par:
f(x)=(2x2+x-1)e X,
On note € sa courbe représentative dans le plan muni d’un repére orthonormal
(O ;7,/) (unité graphique : 2 cm).

1. a. En développant 'expression f(x), calculer la limite de fen + . (On rap-
pelle que, si @>0, lim x* *=0.)

X = +oo
b. En déduire que ¢ admet une asymptote dont on précisera une équation.

2.a.Montrer que la fonction dérivée f’ de f est définie sur lintervalle

[-1; +oo[ par: f’(x):—2(x—2)(x+%)e"‘.

b. Etudier, suivant les valeurs de x, le signede f’(x).
c. Dresser le tableau de variations de la fonction f.

3. Déterminer les coordonnées des points d’intersection entre la courbe % et
l'axe des abscisses.

4.Tracer les tangentes a € aux points de ¢ d'abscisses —% et 2 de la
courbe 6.

Partie B - Calcul d’aire
Soit F la fonction définie sur lintervalle [—1 ; + e[ par:
F(x)=(—2x2-5x-4)e™*.
1. Montrer que F est une primitive de fsur 'intervalle [—1 ; + e[ .
2. Calculer I'aire, exprimée en cm2, de la partie du plan délimitée par la courbe
%€, l'axe des abscisses et les droites d’équations x :% et x=4.0n donnera la

valeur exacte, puis la valeur décimale approchée & 1 mm2 prés par défaut.






Exercice n°9 :
[image: image11.jpg]La durée de vie T d'un outil s'exprime en fonction de la vitesse de coupe V par
la relation (1) suivante :

(1) T=C-108.vk

T est donnée en minutes et V en métres par minute.
C est un coefficient positif, non nul, lié au matériau usiné.
k est un autre coefficient, négatif, lié au type d’outil utilisé.

1. Montrer que la relation (1) est équivalente a la relation (2).
(2 NT=6IN10+INC+k-InV,
ol In désigne le logarithme népérien.

2. Détermination expérimentale de C et de k.
Des essais avec un outil ont abouti aux données suivantes :

V en m/min 100 50
Tenmn 10 70

a. A I'aide de la relation (2), traduire ces données par un systéeme linéaire de
deux équations & deux inconnues k et In C. (On pourra poser x=k et
y=InC)
b. Déterminer alors ket In C.
c. En déduire une valeur approchée de k et une valeur approchée de C, a
10-3 pres.
3. Application.
On consideére que la durée de vie T de cet outil est donnée dans ces conditions
par:

T=4118-106.V-2807

Calculer, & 10~ prés, la durée de vie en minutes de ['outil pour une vitesse de
coupe égale a 120 metres par minute.




Exercice n°10 :
[image: image12.jpg]Un triangle ABC isocéle, de sommet principal A, est inscrit dans un cercle de
centre O et de rayon 1. H est le pied de la hauteur issue de A.

—
Soit « la mesure de I'angle en radians HOB ; on suppose 0 < a <

NE]

1. a. Exprimer BC et AH en fonction de a.
b. En déduire, en fonction de «, l'aire du triangle ABC.
2. On considére la fonction fdéfinie sur [0, g} par:
f(a)=sin a (1 +cos a).
Calculer la dérivée f* de f et montrer que, pour tout réel « appartenant a

[O,g]ona: f’(a)=2cos2 a+cos a—1.





[image: image13.jpg]3. a. Vérifier I'égalité :
2cos?2 w+cosa—1=(2cos a—1) (cosa+1)
b. Déterminer le signe de cos a —% suivant les valeurs de «, pour «a apparte-
A m
nant a [0, 5]
c. En déduire le signe de f ’(«) suivant les valeurs de a (0 <sas g) ,

d. Etablir le tableau de variations de la fonction f.

4. Montrer qu'il existe une valeur de a, que I'on déterminera, pour laquelle 'aire
du triangle ABC est maximale. Préciser ce maximum.
Quelle est alors la nature du triangle ABC ?





Exercice n°11 :
[image: image14.jpg]Le plan est muni d’un repére orthonormal (O ; f]) , d'unité graphique : 2 cm.
Larc EF ci-dessous est la représentation graphique de la fonction f définie sur

lintervalle [0 ; w] par: f(x) :—% COS 2X + COS X + g 5

Les points E et F ont pour coordonnées : E(0, 2) et F(m, 0).
y
E

o i F X

1. a. Déterminer la dérivée f * de fet montrer que f’(x)=(sin x)(2cos x —1).
b. Résoudre, dans I'ensemble R des nombres réels, I'équation :
(sinx)(2cos x—1)=0.
Quelles sont les solutions de cette équation dans lintervalle [0 ; =] ?
c. Interpréter géométriquement les résultats obtenus en a. et b.
2. a. Déterminer une primitive de £.
b. On appelle S I'aire exprimée en cm? du domaine plan limité par I'arc EF, I'axe

des abscisses et I'axe des ordonnées.
Calculer la valeur exacte de S puis en donner I'arrondi au mm2.




Exercice n°12 :
[image: image15.jpg]



[image: image16.jpg]¢ est la courbe représentative, dans le plan muni d’un repére orthonormal

(0 ;7,/), (unité graphique: 1cm), de la fonction f définie sur Fintervalle
5w . _ 7

[0 i3 } par: f(x)-2+cos(x 3),

1. a. Calculer f’(x).

b. Démontrer que la courbe ¢ admet une tangente paralléle a I'axe des abscis-

ses aux points d’abscisses 7—37 et %T
2. a. Soit g la fonction définie par g(x) = [f(x)]2. Calculer g(x) .

s 2(y_m-1,1 ( ;2_,,)
b. Démontrer que cos (x 3)_2 2co:; 2x 7 )

c. Déterminer alors une primitive G de g sur [0 H %7] .

3. Calculer la valeur exacte de l'intégrale :

I=I§I [2+4cos(x75)+;cos(2x—%)] dx.

4. La valeur exacte, en unités de volume, du volume du solide de révolution
engendré par la rotation du domaine plan hachuré autour de I'axe des abscis-
5x

ses est V= ‘rrj s [f(x)]2 dx. Donner la valeur exacte, en cm3, de ce volume,
0

puis sa valeur décimale arrondie & 1 mm3 prés par défaut.





Exercice n°13 :
[image: image17.jpg]La plan P est rapporté & un repére orthogonal (Ox ; Oy) dunités graphiques :
* 4 cm sur 'axe des abscisses,
1 cm sur 'axe des ordonnées.

Partie A
Tracer, sur une feuille de papier millimétré, dans le plan P rapporté au repére
(Ox;Oy), sans étude préalable, mais avec grand soin, la courbe I'
d’équation :
y=eX+1,
Partie B
On considére la fonction fde la variable x définie sur 10 ; + o[ par:
e2x
eX—1’
On note C sa courbe représentative dans le plan P.
1. a. Montrer que pour tout x de l'intervalle 10 ; + e[, f (x)=

f(x)=

eX
1-e '
En déduire la valeur de la limite de f (x) quand x tend vers + o .
b. Déterminer pour tout x de lintervalle 10 ; + [ le signe de la différence
f(x)—(eX+1).
En déduire la position de la courbe C par rapport a la courbe T
c. Calculer lim f (x). En déduire une équation d’une droite asymptote a la
courbe C. X0




[image: image18.jpg]2.a.0n note f’ la fonction dérivée de f Calculer, pour tout réel x de
10 + o[, £7(X).

Vérifier que, pour tout réel x de 10; + <[, f'(x) a le méme signe que
(eX-2).

b. Etablir le tableau de variations de f.

3. Sur la feuille de papier millimétré, tracer la courbe C dans le plan P rapporté
au repere (Ox ;0y).

Partie C
On considére les intégrales suivantes :

In3 1 In3 gx In3 g2x
I= dx ; J= dx ; K= —_—
Imz eX-1 Ilnz exX-1 J.|n2e)‘—1

1. Montrer que J=1In 2.

2. a.Calculer J—1, puis, en utilisant le résultat de la question C. 1., en déduire
la valeur de | (on donnera la valeur exacte, puis la valeur arrondie a 10~ 2),

b. Exprimer l'aire s4, en cm2, de la portion du plan P limitée par les deux cour-
bes C et T, et les droites d'équations x=In2 et x=In3 (on donnera la
valeur exacte).

3. a.Calculer K—J puis, en utilisant le résultat de la question C.1., en déduire
la valeur de K (on donnera la valeur exacte, puis la valeur arrondie a 10~ 2),

b. Donner la valeur moyenne de fsur [In 2 ; In 3] (on donnera la valeur exacte).




Exercice n°14 :
[image: image19.jpg]On note ile nombre complexe de module 1 et d’argument g
Pour tout nombre complexe z, on pose :
P(z)=2z4-1223+6422-104z+84.

1. a. Déterminer les deux nombres réels a et b tels que, pour tout nombre com-

plexe z, P(z)=(z2-2z+2)(z2+az+b).
b. Résoudre dans I'ensemble C des nombres complexes I'équation :
P(z)=0.

2.0n considére les nombres complexes 1+i, 1—i, 5-i/17, 5+i./17 et on
désigne par A, B, C et D leurs images respectives dans le plan muni d'un
repére orthonormal (O ; &, V) (unité graphique : 1 cm).

a. Placer les points A, B, C et D.

b. Démontrer que le triangle ADC est rectangle.

c. Prouver que le point B appartient au cercle circonscrit au triangle ADC.

d. Démontrer que le quadrilatére ABCD est un trapéze isocele.





Exercice n°15 :
[image: image20.jpg]m

3

1. Vérifier que les nombres complexes (3 +i) et (1-i) sont des solutions de
I'équation :

Soit i le nombre complexe de module 1 et d'argument

22-4z+4-2i=0.
2. Résoudre dans I'ensemble des nombres complexes I'équation :
z2-4z+6=0.

On donnera les solutions sous la forme a+ib et sous la forme reil® (avec les
valeurs exactes pour a, b, r (r>0), et une valeur approchée a 10~ 2 prés pour
6).

3. Représenter dans le plan muni d’un repére orthonormal (O ; 4, V) (unité
graphique : 2 cm), les points A, B, C, D d’affixes respectives :
3+, 1-0,2+i/2 et2-i.2.

4. Démontrer que le quadrilatere DACB est un rectangle.






